新质生产力赋能乡村文化建设的理论逻辑与实践路径

李媚洋

摘要:新质生产力代表先进生产力,具有 高技术、高效能、高质量的特征,其赋能乡村文 化建设的理论逻辑在于能够为乡村文化建设 带来契机、提供动力。而目前乡村文化建设面 临基础设施薄弱,数智人才资源不足以及文化 产业发展不畅等问题。只有将新质生产力赋 能乡村文化建设,加大乡村基础设施建设,培 养新质文化人才,创新乡村文化业态才能推进 乡村文化建设更高质量发展。

关键词:新质生产力;乡村文化建设;文化发展 2023年9月习近平总书记在东北全面振兴 座谈会上首次提出"新质生产力":"整合科技创 新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业, 加快形成新质生产力。"[1]新质生产力以创新为 主要驱动力,以人才是第一资源,以科技发展为 重要支撑,以全要素生产率大幅提升为核心标 志。乡村文化建设是乡村振兴的灵魂,随着乡村 振兴战略的有力施行和科技的大发展,新质生产 力必将推动乡村文化建设迈向更高台阶。

一、新质生产力赋能乡村文化建设的理论逻辑

(一)新质生产力为乡村文化建设带来契 机。科技的每一次重大进步都会引起文化领 域的深刻变革。今年的中央一号文件指出"要 繁荣发展乡村文化,加强优秀传统文化保护传 承和创新发展。"[2]当前文化创新的观念深入 人心,乡村文化与科技融合发展,拓展了乡村 文化形态和文化业态,迭代了乡村文化的传播 方式和手段,使得乡村文化建设得以现代化发 展。新时期新质生产力战略的提出为乡村文 化建设提供了有利的契机。新质生产力是我 国未来发展的重中之重,为乡村文化建设提供 更广阔的空间和可能性。

(二)新质生产力为乡村文化建设提供动 力。文化的生命在于创新,创新是文化发展的不 竭动力。新质生产力的本质也在于创新,为乡村 文化传承创新并转化为现实生产力提供动力。 首先新质生产力通过数字技术有效保护传承乡 村文化资源,提升文化的生命力。其次,新质生 产力促进了乡村文化与其他产业的融合发展,提 升文化的创造力。最后,新质生产力有利于构建 全方位立体化的乡村文化传播体系。以抖音、公 众号、微博等平台进行宣传传播,促进乡村文化 传播矩阵的构建,提高了乡村文化的知名度。

二、新质生产力赋能乡村文化建设的现实困境

(一)基础设施薄弱。品质优良、设备先进 的基础设施是推动文化大提升的有效载体。 [3]乡村基础设施薄弱表现在两方面:一是乡村 数字基础建设不足。尽管我国网络覆盖率不 断上升,但第53次《中国互联网络发展状况统 计报告》显示,截至2023年12月农村地区互联 网普及率为66.5%。人工智能、大数据等新技术 的应用需要较强的网络支撑。二是乡村文化 设施的建设落后。由于客观原因重视经济建 设而忽视文化开展,导致乡村文化根底设施落 后,缺乏文化馆、文化活动中心、图书馆等基础 设施,这严重影响了农民的参与度。

(二)数智人才资源不足。新质生产力是创 新驱动型生产力,也是人才驱动型生产力。[4] 数智人才是乡村振兴的内在动力,但是乡村地区 严重缺乏人才资源。一方面由于城乡差距使得 农村青年人才流失严重。而中老年群体不懂得 智能化设备,也不具备运营管理的能力,无法主 导新质生产力推动乡村文化建设;另一方面,农 村地区也难以引进人才。农村地区经济水平有 限,给予人才的保障和资金待遇不足,难以调动 他们的积极性,再加上缺少带有辐射作用的文化 龙头企业和项目,使得人才发展的空间有限

(三)文化产业发展不畅。乡村文化产业

发展面临诸多问题。首先文化产业缺乏内生 动力。部分农民仍沿袭传统滞后的思想观念, 对乡村文化产业发展缺乏精神层面的认同 感。其次,乡村文化产业尚未实现较高的产业 化、专业化程度。从整体上看,乡村产业尚处 于早期起步阶段,缺乏系统的管理体制和运营 体制。最后,乡村文化产业亟待转型升级。乡 村文化产业较多依靠政府而淡化市场、科技等 因素难以取得良好的综合效益,发展式微。

三、新质生产力赋能乡村文化建设实践路径

(一)加大数字和文化基础建设。政府是 推动农村文化发展的主体与主导力量,是农村 文化发展的责任承担者[5]。在新质生产力赋 能乡村文化建设中,政府必须解决基础建设方 面的难题,加大基础设施的投入。一方面,要 坚持以"新基建"为主要抓手,持续投入农村数 字基础设施建设,布局5G、物联网、人工智能等 数字基础设施。另一方面,加大农村文化设施 的投入,为农民搭建文化载体。在线下可建设 文化广场、文化馆、农村大戏台,在线上可开发 数字文化服务平台,将文化资源数字化保存, 使得农民可以创造、享受、发展乡村文化。

(二)培养新质文化人才。具有科学知识 的高素质劳动者成为新质生产力的"第一资 源"。[6]乡村文化建设需要培养新质文化人 才,建立人才储备池。首先,政府牵头联合学 校开设文化课程,教授传统文化、手工艺、数字 技术等知识,提升农民的素质素养。其次,政 府联合企业组织开展文化实践活动,为乡村文 化人才提供实践机会,提升其综合素质。最 后,政府应设立专项资金,支持乡村文化人才 的培养与发展,鼓励他们参与文化活动和项 目。还可通过奖励、表彰等方式,激励乡村文 化人才的积极性,吸引更多有志人才参与。

(三)创新乡村文化产业业态。新质生产 力能够催生文化产业新业态。首先,加强新质 生产力与乡村文化的深度融合,开发"文化+" 新型业态。例如打造文化旅游项目,通过挖掘 乡村的历史、文化、风俗等特色,利用 VR 技术为 游客提供沉浸式旅游体验。其次,政府应鼓励 乡村设立文化创意产业园,吸引文化创意企业 入驻,推动文化产业的集聚发展,带来规模效 应。最后,将乡村优秀传统文化进行创造性转 化和创新性发展,可以在传统文化中融入现代 科技、IP元素等创造新的文化业态。

参考文献:

[1]习近平主持召开新时代推动东北全面 振兴座谈会强调:牢牢把握东北的重要使命奋 力谱写东北全面振兴新篇章[J].党的生活(黑 龙江),2023,(9):10-13.

[2]中共中央、国务院关于学习运用"千村示 范、万村整治"工程经验有力有效推进乡村全面 振兴的意见[N].人民日报,2024-02-04(001).

[3]邓云,逄卉一.新质生产力助力乡村文 化建设发展探析[J]. 重庆社会科学,2024,(6):

[4]孙锐.为新质生产力发展提供人才引领 支撑[J].人民论坛,2024,(6):26-30.

[5]曹银山,张剑宇.数字赋能农村公共文 化高质量发展的逻辑机理研究[J].新世纪图书 馆.2024.(6):46-53+97.

[6]刘上上,张英魁.新质生产力赋能乡村 振兴的内在逻辑与实践路径[J].学术交流, 2024 (6):76-92

作者单位:河北科技大学

数字技术在传统建筑保护中的应用研究

肖佩璐

摘要:传统建筑是体现我国历史文化与发 展历程的最重要载体之一。随着近年来对于 传统历史文化的更新与保护愈发重视,数字技 术在传统建筑保护中的应用范围也在不断扩 大,其不仅为处理大量建筑数据提供了新的解 决方式,而且也为这些传统建筑物注入了新的 活力。本文主要针对传统古建筑保护中,数字 技术的实践应用策略进行着重分析,以便为相 关人士参考。

关键词:数字技术;传统建筑;保护;应用

目前,一些传统建筑因自然风化、人为破 坏、缺乏有效维护等因素所影响而日益破损, 这在一定程度上就会给传统建筑的保护带来 较大压力。基于此,要想改善现状,满足城市 发展需求,当务之急就是要积极运用数字技 术,不断加强对传统建筑的保护和修缮,如3D 扫描、虚拟现实等数字技术,以此发挥出传统 古建筑在城市发展中具有的独特文化传承作 用和社会功能。

一、传统建筑三维扫描与模型构建中的应用

3D扫描技术是传统建筑保护中一种比较 常见的数字技术之一。在具体应用时,主要通 过利用高精度三维激光扫描仪,来对古建筑的 三维空间信息进行获取和分析,以便在此基础 上生成高精度的三维数字模型,从而将古建筑 的原貌和结构细节等进行全面展示,为后续修 传承意义,很适合数字技术介入。在实际应用 时,首先要利用有RTK模块的无人机进行倾斜 用无人机贴近飞行测量,和图像拍摄技术进行 采集;最后,根据特征点匹配,运用实景三维重 建系统还原黔东南传统建筑真实风貌,生成完 整的建筑模型,见图一





图一(黔东南某苗寨通过三维扫描技术形 成的2D及3D图)

二、传统建筑形变情况检测中的应用

数字技术对传统古建筑物变形和损坏情 况可以进行全方位的展现,以此为后续古建筑 修缮措施的合理制定提供可靠的参考依据,从 而最大化提高传统建筑的保护效率。例如,在 缮设计、虚拟展示等提供可靠的数据支撑。例 对某古村落木雕楼建筑物墙体进行检测时,通 如,黔东南某苗寨有着独特的历史文化渊源, 过数字技术的有效利用,可以将其墙体表面存 模拟,进而对建筑物的整体荷载分布情况及关键 包括苗族文化、传统文化风俗、中国民间艺术 有的病害问题、平整度、垂直度等充分显现出 构件的应力状态等展开全方位了解和评估,这样 究[D].开封:河南大学,2010. 等,其原生态的建筑结构不仅层次丰富,繁杂 来。在具体应用时,相关工作人员首要任务就 多变,而且还具有一定的艺术鉴赏价值和文化 是要将相关数据导入到 Trimble RealWorks 等 数字处理软件中,然后再运用剪切工具切出待 检测墙体,并经由基准面拟定、网格设置、限差 摄影,对木质吊脚楼建筑群体的整体风貌信息 设置等一系列流程后获得墙体检测结果。最 的原则,利用适宜的虚拟漫游展示手段来促进

清晰、完整的图表,这样才能为后续建筑修缮 工作的开展提供相应的数据支撑[1]。

三、传统建筑修缮设计中的应用

对于传统建筑而言,定期的修缮对于延长 其使用寿命,推动古建筑文化传承等都有着重要 的作用。在具体执行时,为了确保修缮方案设计 的合理性,相关工作人员可充分利用虚拟现实 (VR)技术来实现这一目标。首先,要将3D扫描 技术构建的数字模型导入到VR系统中,进以让 方案设计人员更好地观察和体验传统建筑物空 间,对其整体结构特点和存在的维修问题等予以 全面了解,这样才能有利于修缮方案的模拟优 化,做出完善可行的修缮决策。例如,在修缮某 古村木雕楼建筑之前,相关设计团队就要积极运 用VR技术对各个建筑单元进行沉浸式模拟设 计。这样设计师就可全面、直观的观察和分析建 筑物的结构特点,并在虚拟环境中对各种修缮方 案的可行性展开仿真测试,以此通过择优选取, 制定出更具针对性与合理性的修缮策略,最大化 发挥木雕楼建筑独有的文化传承作用和社会功 能。另外,在修缮设计过程中,除了3D扫描技术 和AR技术的运用,还要重视数字化建模技术应 用的重要性,即利用该数字技术对建筑物的数字 模型进行仿真分析,以便实现对不同修缮方案的 对比评估,确保最终修缮决策的可行性和效果。 如在对某古村木雕楼建筑进行结构加固时,为提 高修缮设计效率,工作人员可利用有限元分析法 等数字化手段,对预先制定的加固方案讲行全面 才能以此为依据优化设计方案,确保修缮效果。

四、传统建筑虚拟漫游展示中的应用

传统建筑数字化保护工作实施开展的前 提就是要做好相应的展示,即遵循"以展促保" 进行全面收集;其次,单体建筑风貌信息要运 后,还要通过彩虹图偏差进行分析,以此形成 传统建筑的活态传承。一般情况下,虚拟漫游

展示手段主要分为数字云虚拟漫游和 VR 虚拟 漫游两种模式。在运用时,必须以点云数字模 型构建为基础,再通过虚拟引擎和相关硬件设 备的辅助,才能达到让游览人员通过 3D 实景 漫游了解传统建筑构造、空间布局、风貌特色 等,从而真正到对传统建筑遗产实体全方位展 示的目的。例如,某古村木雕建筑虚拟漫游展 示过程中,相关工作人员首先要运用 3D 激光扫 描技术构建木雕建筑群和单体建筑的点云模 型,然后再使用 Scene VR软件直接导出建筑全 景图,并通过数字云软件对获取的全景扫描照 片进行虚拟漫游制作。这样游览人员就可根 据自身需求,通过虚拟漫游全景扫描图片就可 直观的近距离观看木雕楼建筑单体的木雕结 构或壁画纹样等特点,从而在增强自身体验感 的同时,更好地了解传统建筑文化,形成良好 的古建筑保护修缮意识[2]。

综上所述,随着数字技术的不断发展,对 于传统建筑遗产保护工作也提出了较高的要 求。为了满足这种高要求,相关工作人员就要 积极促进数字技术和传统建筑保护修复工作 的有机结合,从而通过在传统建筑三维扫描和 建模以及修缮设计、虚拟漫游展示、形变检测 等方面的应用,更好地提高传统建筑遗产保护 工作效率和质量,进而为传统建筑文化的良好 传承打下良好基础。

参考文献:

[1]杨永.古建筑数字化保护关键技术研

[2]欧阳帆.数字媒体技术在古建筑保护中的 应用探究[J]. 收藏与投资,2021,12(7):116-119.

作者单位:武汉设计工程学院